國立宜蘭大學104學年度第2學期交通安全教育委員會會議紀錄
時間：105年6月16日(星期四)中午12時10分
地點：行政大樓102會議室
主席：吳學務長友平
1、 主席報告：
貳、前次會議決議執行情形(會辦單如附呈)：

   一、出校門口之洽公車輛常常沒有靠路邊停放於繳費機旁，以致堵塞後方來車，可否在接近繳費機的路面上，先行以文字提醒駕駛人靠右邊繳費。
  <執行情形>
       總務處回復：提104學年度第1次校區交通管理委員會。
   二、校門口進來的兩側人行道，常可見學生直接穿越車道路面，是否加設提醒標示並於集會時間加強宣導交通標線等認知。

  <執行情形>

       總務處回復：提104學年度第1次校區交通管理委員會。
   三、校門口外的紅綠燈號誌，可否於車輛駛出的尖峰時間恢復運作，以利學生安全及開車人員的便利。
  <執行情形>
       總務處回復：建議至交通隊協調。
參、業務報告
  一、本學期自105年2月1日迄至6月13日，學生交通意外事件通報協處計有4件。
  二、就傷亡類別區分：本校同學受傷3員。民眾受傷3員，幸均無生命危險，恢復良好。
  三、就事故原因分析：開車或騎機、腳踏車未保持安全距離、注意周遭路況、車速過快、未遵守交通規則及疲勞駕駛等。

  四、就事故時段分析：清晨時段3件、夜間天雨時段乙件。
  五、累計本學期交通安全教育宣導教育：
(一)運用各系系務會議時機，委由各系老師協助向學生宣導提醒交通安全觀念及相關案例，祈提升整體交通安全知能。
(二)持續運用行政會議、學務會議及導師會議等時機提列交通安全規範及案例，並委請與會教師運用各種與學生互動機會，加強宣導交通安全觀念。 

(三)運用「交通部168交通安全入口網」、「中華民國機車研究發展安全促進協會網站」及「教育部學務特教司」等網站，搜尋有關交通安全常識、案例及宣導海報等資料，並不定時張貼於本校學務週報或公告欄等，祈擴大宣導成效。
(四)運用全民國防教育課程時機，配合課程內容，融入實施交通安全教育，並適時就本校交安案例或週遭交通實況，實施宣導教育。
(五)於105年5月3日至105年5月13日配合本校90周年校慶，與機車研習社共同辦理「機車懷舊紀念展暨道路安全宣導活動」，除於學生活動中心辦理特展外，並結合園遊會時機，共同辦理道路安全宣導活動，祈以寓教於樂方式，加強宣導交通安全的重要性，並強化學生交通安全相關知能，建立其穩固之安全概念與防範常識。
  六、下學期工作重點：

    (一)賡續編列經費結合學生社團，辦理騎乘機車安全駕駛及相關交通安全主題
        講座，提供同學參考運用。

    (二)於新生訓練及班級幹部訓練時、各系學生座談會，納入交通安全教育宣導相
        關活動。

    (三)配合學務週報、校園新聞及課程會議等時機，宣導相關交通安全教育資訊。

    (四)加強交通安全教育宣傳海報，張貼公佈欄，以供同學參考。
    (五)視需要邀請校外專業人士蒞校講演，藉由法規推廣及案例分享等方式，建立同學交通安全概念。

肆、檢討與建議：
  一、黃俊儒老師：

   (一)前次會議建議事項是在上學期期末所提，現在已是下學期期末，才準備要在「交通管理委員會」提出討論，此期間亦有數次在校門口被未停靠路邊洽公車輛所擋，處理時效稍嫌過慢；另上次建議的校門口紅綠燈，是屬於政府的設施，卻沒有妥善運作，閒置在那，造成尖峰時段出入校門極為不便。
   (二)分享交通事故處理小觀念：

       1.車輛的相關保險，一定要有警察到現場處理，保險理賠的部分才能有效。

       2.若發生交通事故，不論是否有肇事責任，一定要等警察到場處理，若先行離開，恐有被控肇事逃逸之虞。  
總務長回復：1.老師所建議事項將盡速於下週三(22日)提請「交通管理委員會」討論辦理，造成不便亦請見諒。
            2.所提校門口車輛阻擋問題亦為駐衛警處理權責，除因其人力不足不及處理外，本人也會要求工作紀律，對校門口有阻擋行進動線車輛，應立即疏導勸離，避免影響交通順暢。
            3.目前總務處也在規劃評估本校保全外包的方案，希望能有充足的人力，處理學校相關安全維護事項。

學務長回復：相關建議事項請總務處運用「交通管理委員會」研討辦理；另教育宣導事項請生輔組規劃列入爾後宣教重點。

縣警局交通隊朱組長回復：有關校門前紅綠燈使用需求，可由貴校正式提出申請，經相關單位會勘後，撥交貴校控制，以順暢尖峰時段動線。
  二、王宜達老師：

   (一)本委員會重點為「交通安全教育」性質，相關交通設施與管理事項，建議縣警局於相關會議提出研討。
   (二)建議縣警局可思考將女中路與神農路、本校校門口及農權路與神農路口等路段交通號誌，以連動方式處理神農路段尖峰雍塞問題，並輔以交通標線或標誌等配置，祈以系統號誌管理角度，減少人力配置，達到疏導交通之目的。

   (三)本校學生發生交通意外事故時，經常因不知處理程序，而常被對方獅子大開口，建議應利用時機加強宣導交通事故發生時處理流程，避免因未諳法規，而有不當損失。
縣警局交通隊朱組長回復：老師建議號誌標線等管理事項，亦可由貴校正式提出申請，經相關單位會勘後，採取適當可行辦法，解決尖峰雍塞問題。
總務長回復：一併運用下周召開之「交通管理委員會」併案討論，並正式向縣警局交通隊申請會勘辦理。

學務長回復：相關建議事項一併提請總務處運用「交通管理委員會」研討辦理；另教育宣導事項請生輔組規劃列入爾後宣教重點。

  三、趙總務長紹錚：

      近期觀察神農路路段(校門口)情況，或許因為城鄉差距關係，一般民眾較未注意「禮讓行人」觀念與法規，使本校學生過馬路時，常有危險情形發生；另學生對於發生車禍應如何處理多不熟悉，請一併加強宣導。
學務長回復：請生輔組妥為規劃，運用各種時機向學生宣導，並可列為爾後專題演講的重點項目。

生活輔導與軍訓組組長回復：前述所提各項宣教事項，本組均賡續運用校園公告、學務週報、各種會議、教官授課及新生訓練等各種時機宣導，並於新生訓練時機分發小卡宣導縣警局所發交通事故發生處理原則，本次並運用教育部所頒「105年暑假安全注意事項」隨文公告宣導，以供全校師生參用。
伍、主席結論：
非常感謝各委員提供各項興革意見，相關交通設施及管理事項，煩請總務處研討辦理；另宣導教育事項請生輔組持續規劃，俾建立學生正確交通觀念，維護自身交通安全。
陸、散會。                 
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