國立宜蘭大學106學年度第1學期交通安全教育委員會會議記錄
時間：107年1月4日(星期四)中午12時10分
地點：行政大樓102會議室
主席：李學生事務長欣運
壹、主席報告：感謝各委員出席，程序表請參閱，接下來請承辦單位就近期辦理事項實施報告，按程序進行。
貳、前次會議建議事項辦理情形：

   一、教育宣導事項：

    (一)據本校車禍案例及相關研究、執法經驗，民眾駕騎車習慣對行人友善程度普遍不佳，請學校持續宣導即便無違規狀況，仍要多注意周遭動態，才能對突發情形即時反應，保護自我安全。
    (二)依105年A1類(死亡)車禍態樣統計，前3大肇事原因分別為：未依規定讓車、未注意車前狀態及違反號誌與酒駕等，亦請學校針對上述部分強化教育。
    (三)建議可將車禍處理原則及有關單位聯繫電話列為新生小卡宣導內容，強化同學處理能力，避免因緊張失措而影響個人權益。
    (四)本校機車研習社對車輛改裝、保養等內容較為熟知，且均能兼顧安全性問題，建議生輔組賦予機研社各項宣導主題，加強其功能運用，適時辦理各種宣導活動。
  <執行情形>

   生輔組辦理狀況：
     一、上項(一)~(三)本組均賡續運用校園公告(學校首頁、學務處及生輔組網站)、學務週報、導師座談會及其它會議、教官授課、新生訓練及學生臉書等各種管道持續宣導上項法規，本學年度亦於新生訓練時機分發「生活須知事項備忘卡」(如附件1)宣導縣警局交通事故處理原則及增加常用單位聯繫電話；另持續運用教育部所頒「各年度寒暑假安全注意事項」公告宣導，以供全校師生參用，相關教育內容亦列為常態辦理事項。

     二、(四)部分，本組與機研社經常合作辦理交通安全宣導工作，並固定於下學期聯課活動時機實施，前次於106年4月5日辦竣，效果良好。
   二、設施管理事項：

    (一)神農路汽車停車場出入口為事故熱點，建議學校更改車輛出場遵行方向為右轉或設立標誌號誌等提醒駕駛人注意，減少事故肇生。
    (二)機車停車場可能因有收費制度致使用率過低，建議總務處能思考討論降低費用金額，吸引學生停駐校內，相信更能減少周邊機車停放所衍生的安全問題。
    (三)女中路側門機車停車場出入口，因斜坡關係，機車出場速度過快，復以出入口周邊違規停車情形嚴重，影響出場機車視線，造成動線混亂及過往行人、車危險，建議妥處。
  <執行情形>

   生輔組辦理狀況：本組已將上項建議提於106學年度第一次校區交通管理委員會列案討論，決議如次：

     一、(一)部分，強制出場車輛右轉，恐更增加不便，擬在校地範圍內以增劃地上交通標線引導方式，漸進導向駕駛人右轉習慣；另增設視、聽覺警告號誌方式提醒駕駛人、用路人注意車輛，以彌補上述不足，減少事故肇生，前述設施均已完成建置運作中。
     二、(二)部分，本組奉校長鈞裁，已於106年9月22日完成基北宜區計21校收費狀況調查(如附件2)，本校學年收費600元(完全室內)，並未過高；另依總務處統計，機車停車場承租率已達85.3%，且每年不斷增加，運用狀況良好，本項建議暫不調整。
     三、(三)部分，該處因多為民地，檢舉開罰不易，本組除持續宣導遵守交通法規外，亦於前會中委請交通隊朱組長，該處劃有交通標線範圍違規者，仍應依法開罰並加強巡邏疏導。
參、業務報告
  一、本學期自106年7月1日迄至12月12日，學生交通意外事件通報計有2件。
  二、就傷亡類別區分：上項事故計輕傷2員，傷者恢復良好。
  三、就事故原因分析：檢討前項事故發生態樣，疑為路況不熟、車速過快，致有突發狀況未及反映等。
  四、本學期交通安全宣導情形：
本學期宣導方向，除前次會議決議外；另根據上項事故發生態樣適時調整宣導方向，並運用網路資源更新宣教資料：

(一)運用各系系務會議時機，委由各系老師協助向學生宣導提醒交通安全觀念及相關案例，祈提升整體交通安全知能。
(二)持續運用行政會議、學務會議及導師座談會等時機提列交通安全規範及案例，並委請與會教師運用各種與學生互動機會，加強宣導交通安全觀念。 

(三)運用「交通部168交通安全入口網」、「中華民國機車研究發展安全促進協會網站」及「教育部學務特教司」等網站，搜尋有關交通安全常識、案例及宣導海報等資料，並不定時張貼於本校學務週報或公告欄等，祈擴大宣導成效。
(四)由各教官運用全民國防教育課程時機，配合課程內容，融入實施交通安全教育；另於新生訓練、幹部訓練等可集會時機，適時就校內外交安案例或週遭交通實況，實施宣導教育。
(五)本組於106年11月21、30日辦理2場次交通安全教育，並邀請縣警局交通隊林立偉、吳佳靜等2位警官蒞校講演，使學校師生對現行交通法規、車禍案例及路權概念有清楚的認識，並期深化同學行車警覺及防禦概念，減少事故肇生，維護自身用路安全。
  六、下學期工作重點：

  (一)賡續編列經費結合學生社團，辦理騎乘機車安全駕駛及相關交通安全主題講座，提供同學參考運用。
  (二)於新生訓練、學期幹部訓練及各系學生座談會，納入交通安全教育宣導相關活動。
  (三)配合學務週報、校園公告及課程會議等時機，宣導相關交通安全教育資訊。
  (四)更新交通安全教育宣傳海報，張貼公佈欄，以供同學參考。
  (五)視需要邀請校外專業人士蒞校講演，藉由法規推廣及案例分享等方式，建立同學交通安全概念。

肆、檢討與建議：
  一、總務長吳寂絹老師：
   (一)補充說明「前次會議建議事項辦理情形」本處執行現況：
       1.機車停車場承租使用率已達94%，且本校為完全室內，收費並未過高，暫不予調降承租費用。

       2.女中路側門違停影響人車安全部分，預劃於該處增設黃色防撞桿，降低車輛隨意通行；另於機車停車場出口前協調路權單位，加大黃網格劃置範圍，以減少違規停放。
       3.汽車停車場出入口右轉部分，若以強制方式較難施行，現行仍以地面及視、聽覺等聲光號誌引導為主。
   (二)本校校門口紅綠燈雖經多次會勘決議不設置秒數管制，但長期觀察，仍對本校人車通行具極大影響，尤以上下班時間為甚，建議交通隊委員攜回意見向有關單位反映或研擬其它替代方案。
   (三)本校農權路側門日前新增汽車出入口，惟該處道路號誌亦為閃燈方式，建議能否與本校出入口柵欄形成連動紅綠燈秒數管制，以增加來往人車安全。
   (四)學生行走於校內外道路時，經常會低頭使用手機，而疏於注意來往人車，遇有突發狀況常不及反應，迭生安全隱憂，建議針對此部分加強宣導。
  縣警局交通隊邱景嫺分隊長說明：
   (一)有關交通號誌秒數管制及農權路柵欄連動部分，本局均爰當地車流量、交通事故肇生頻率等參數，定期檢討修正實施方式，若貴校有相當程度需求，除本人攜回向有關單位參酌審視，貴校亦可正式函文縣政府請求研究辦理，以加速處理時效。

   (二)行人低頭看手機部分，本隊亦常發現類況，惟因現行法令並未管制行人邊走邊用手機，故礙難以法規限制警惕，現行仍以勸導為主。
二、電機資訊學院錢膺仁老師：
    鑒於本校學生去年於宜蘭轉運站路口與國光客運肇事事故，建議學校能否協調週末時段以「公車入校」方式，減少學生在外行走而發生意外事故。
  生輔組說明：
  教育部前於105學年度曾經調查各大專校院「公車入校」意願，本組接獲調查後，組長黃中校即指派業務承辦人先行觀察本校可行性，惟調查後發現，校門旁公車使用率偏低(均可往轉運站及火車站)，同學仍多以機車代步；另本校腹地較小，若開放公車入校載運，其行駛或迴轉等動線亦可能成為另一危險因子，本項提案建議暫觀察後再行評估。
伍、主席結論：
 (一)劃置交通標線標誌及號誌變更等，仍應依現行法規方式辦理，以收實際警惕嚇阻之效。
 (二)總務長吳老師建議行走勿使用手機部分，請生輔組蒐集相關海報或影片等，並運用各種時機加強宣導，以強化學生正確使用手機習慣。
 (三)感謝各位委員及交通隊警官的建議提出與說明，相關事項部分，請生輔組賡續管制辦理，委員若是有有其它意見，亦請隨時賜教，承辦單位將即刻修正處理，感謝各位今天的參與討論。
陸、散會。                 
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