國立宜蘭大學106學年度第2學期交通安全教育委員會會議記錄
時間：107年6月7日(星期四)中午12時10分
地點：行政大樓102會議室
主席：張學生事務長介仁
壹、主席報告：感謝各委員出席，程序表請參閱，接下來請承辦單位就近期辦理事項實施報告，按程序進行。
貳、前次會議建議事項辦理情形：

   一、本校校門口紅綠燈雖經多次會勘決議不設置秒數管制，但長期觀察，仍對本校人車通行具極大影響，尤以上下班時間為甚，建議交通隊委員攜回意見向有關單位反映或研擬其它替代方案。
  <執行情形>：
    (一)總務處於106年12月26日與縣警局交通隊完成會勘，已獲同意建置啟用交通號誌管制。

    (二)107年3月21日起，已於星期一至五下班尖峰時段16時至18時啟用，以維護本校教職員生進出安全。
   二、本校農權路側門日前新增汽車出入口，惟該處道路號誌為閃燈方式，建議能否與本校出入口柵欄形成連動紅綠燈秒數管制，以增加來往人車安全。
  <執行情形>：

    (一)同前項(一)部分完成會勘，並已於107年1月份啟用上、下班時段交通號誌管制，俾保持車流順暢及維護用路人安全。
    (二)有關柵欄連動交通號誌部分，仍正評估可行性及建置方式。
   三、學生行走於校內外道路時，經常會低頭使用手機，而疏於注意來往人車，遇有突發狀況常不及反應，迭生安全隱憂，建議針對此部分加強宣導。
  <執行情形>：

    (一)本組於學期(106-2)開學初即運用幹部訓練加強宣導上案，並請與會同學務必轉達告知；另運用本學期各項會議時機(含校務、行政、學務、導師及系務會議等)將該案列入，併同加強提醒，注意自身安全。

    (二)本組雖有蒐獲相關影片，惟考量著作權法及播放管道等問題，僅提供網站資訊參用，祈達提醒警惕之效。

   四、鑒於本校學生去年於宜蘭轉運站路口與國光客運肇事事故，建議學校能否協調週末時段以「公車入校」方式，減少學生在外行走而發生意外事故。
  <執行情形>：
    經總務處及本組實地觀察，校門旁已有縣府公車營運，路線班次眾多，已敷需求，且同學多習以機車代步，使用偏低；另本校腹地狹小，若開放公車入校載運，其行駛或迴轉等動線亦為另一危險因子，本案暫觀察後再行評估。
參、業務報告：

  一、本學期自107年1月15日迄至5月17日，學生交通意外事件通報計有2件。
  二、就傷亡類別區分：上項事故計輕傷3員，傷者恢復良好。
  三、就事故原因分析：前項事故態樣，2案均為自摔或自撞，疑為對機車操控模式不熟，致有突發狀況未及反映。
  四、本學期交通安全宣導情形：
本學期宣導方向，除前次會議決議外；另根據上項事故發生態樣適時調整宣導方向，並運用網路資源更新宣教資料：

(一)運用各系系務會議時機，委由各系老師協助向學生宣導提醒交通安全觀念及相關案例，祈提升整體交通安全知能。
(二)持續運用行政會議、學務會議及導師座談會等時機提列交通安全規範及案例，並委請與會教師運用各種與學生互動機會，加強宣導交通安全觀念。 

(三)運用「交通部168交通安全入口網」、「中華民國機車研究發展安全促進協會網站」及「教育部學務特教司」等網站，搜尋有關交通安全常識、案例及宣導海報等資料，並不定時張貼於本校學務週報或公告欄等，祈擴大宣導成效。
(四)由各教官運用全民國防教育課程時機，配合課程內容，融入實施交通安全教育；另於新生訓練、幹部訓練等可集會時機，適時就校內外交安案例或週遭交通實況，實施宣導教育。
(五)本學期配合學生「機車研習社」於107年4月11日辦理交通安全教育，針對前項案例及社團同學隨機訪查需求，邀請PGO摩特動力公司及交通部北區監理站專員蒞校宣導，內容以常見事故影片為教材，說明行車注意事項、防禦駕駛觀念等；另現場並陳列同學常用機車數輛，以實地教育方式，說明騎乘機車正確步驟，祈強化同學遵守交通規則習慣，並熟稔各類交通工具操作模式，減少因人為操控疏失肇生意外傷害，當日參與學生踴躍，實施成效良好。
  五、下學期工作重點：

  (一)賡續編列經費結合學生社團，辦理騎乘機車安全駕駛及相關交通安全主題講座，提供同學參用。
  (二)於新生訓練、學期幹部訓練及全民國防教育課程等時機，納入交通安全教育宣導相關活動。
  (三)配合學務週報、校園公告及課程會議等時機，宣導相關交通安全教育資訊。
  (四)更新交通安全教育宣傳海報，張貼公佈欄，以供同學參考。
  (五)視需要及交通事故態樣，邀請相關領域專業人士蒞校講演，藉由法規、專業技術釋疑及案例分享等，建立同學交通安全概念。

肆、檢討與建議：
  一、總務長吳寂絹老師：
   (一)本校校門口「交通號誌秒數管制」方式啟用後，學校師生及來往人車安全保護已顯著強化，非常感謝縣警局交通隊的協助。

   (二)惟現行管制時間為平日16時至18時，非本校交通尖峰時段，為提昇使用效率，建議交通隊能參酌此地交通流量數據，憑以調整管制時段，俾發揮最大效益，增進師生及民眾安全。

   (三)有關本校農權路汽車出入口連動交通號誌部分，雖未獲縣警局同意建置，但據本人實地觀察及同仁反映，該處仍有交安疑慮，且人行道上經常有機車隨意竄出，影響人車行進安全，可否同意本校設置或採它案處理，仍請朱組長攜回縣警局相關處室研析參考，期能保障本校師生及來往民眾安全。
  縣警局交通隊朱子毅組長說明：
   (一)有關校門口「交通號誌秒數管制」時段修正乙節，該系統由縣警局交控機控制，學校可正式函文本局據以修正，本局必當全力配合，並儘速完成調控事宜。

   (二)前述農權路汽車出入口連動交通號誌部分，縣內曾有以按鍵控制方式管制，惟各地環境不一，本案由本人攜回局裡交相關人員研參，俾能維護貴校師生及民眾最大安全利益。
   (三)承上，人行道機車隨意竄出，建議貴校增加阻絕設施(如：交通防撞桿等)，以實體隔離方式，杜絕違規機車任意行駛。

   (四)本局交通設施經費建置常受制預算編列額度，使用順序以事故熱點為主，本議仍將攜回研參，惟建置先後較難確認，也煩請貴校理解見諒。
  生資院教師代表張允瓊老師說明：
  農權路出入口自有交通號誌管制以來，個人經驗是已安全許多，謝謝總務處及縣警局的規劃，惟若再有柵欄連動號誌，是否會增加來往人車不便，請總務處及縣警局多方評估。
二、縣警局交通隊朱子毅組長：

    彙整縣內交通事故資料，結合肇事地與本校周遭地圖，專案報告本校交通事故斑點圖及肇因(如附件)，並請本校協助宣導，使師生知悉警惕及防範。
伍、主席結論：
  一、首先感謝縣警局交通隊朱組長及各位委員的參與，共同商研交通安全教育趨勢與方式，俾強化本校師生交安知能及安全。
  二、前述朱組長所提供的斑點圖，甚有助益，本人亦曾於學校周邊遭學生不慎擦撞，此份資料甚有參考價值，感謝朱組長彙整製作，亦請生輔組加強宣導。

  三、請生輔組研參評估，是否可請曾有不慎肇事同學現身說法，於有關教育時機親自宣導說明，俾提供自身經驗，提醒同學用路警惕事項，俾收消弭交通意外之效。

  四、感謝各位委員及交通隊朱組長的建議提出與說明，相關事項部分，請生輔組賡續管制辦理，委員若是有有其它意見，亦請隨時賜教，承辦單位將即刻修正處理，感謝各位今天的參與討論，散會。

陸、散會。                 
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