國立宜蘭大學107學年度第1學期交通安全教育委員會會議記錄
時間：108年1月3日(星期四)中午12時10分
地點：行政大樓102會議室
主席：賴學生事務長軍維
壹、主席報告：感謝各委員出席，程序表請參閱，接下來請承辦單位就近期辦理事項實施報告，按程序進行。
貳、前次會議建議事項辦理情形：

   一、本校校門口現行號誌管制時間為平日16時至18時，非本校交通尖峰時段，為提昇使用效率，建議交通隊能參酌此地交通流量數據，憑以調整管制時段，俾發揮最大效益，增進師生及民眾安全。
  <執行情形>：
        縣警局交通隊已依本校函文於107年8月份完成號誌管制時間調整，由原16時至18時改為17時至19時，配合交通尖峰時段運作，非常感謝交通隊全力協助。
   二、本校農權路汽車出入口連動交通號誌部分，前未獲縣警局同意建置，但據實地觀察及同仁反映，該處仍有交安疑慮，且人行道上經常有機車隨意竄出，影響人車行進安全，可否同意本校設置或採它案處理，仍請縣警局相關處室研析參考。
  <執行情形>：

        縣警局回復：觸控式號誌因運作時間不影響週期，故無法施作；另總務處已於該地週邊設置紅、黃色交通錐、桿及弧形阻絕設施，減少機車隨意通行，俾維來往人車安全，感謝總務處同仁辛勞。
   三、縣警局彙整縣內交通事故資料，專案報告本校交通事故斑點圖及肇因，並請本校協助宣導，使師生知悉警惕及防範。

  <執行情形>：

        本組於前次會議後(第15週)，即將上揭資料列於106-2學期第17週「學務通報」宣導事項，並於107-1學期開學初新生輔導、幹部訓練等時機宣導上案；另運用本學期各項會議(含校務、行政、學務、導師及系務會議等)將該案列入，併同加強提醒，注意自身安全。

   四、請生輔組研參評估，是否可請曾有不慎肇事同學現身說法，於有關教育時機親自宣導說明，俾提供自身經驗，提醒同學用路警惕事項，俾收消弭交通意外之效。
  <執行情形>：
    經職私下詢問數位曾有交通事故同學，惟渠等意願均不高，本案建議暫緩辦理。
參、業務報告：

  一、本學期自107年6月1日迄至12月28日，學生交通意外事件通報計有乙件。
  二、就傷亡類別區分：上項事故計死亡乙員。
  三、就事故原因分析：前項事故態樣，為自摔或自撞，疑為同學相約機車環島旅行，惟未做好安全規劃，休息時間不足而致疲勞駕駛，復對行經路況不熟，肇生憾事。
  四、本學期交通安全宣導情形：
本學期宣導方向，除前次會議決議外；另根據上項事故發生態樣適時調整宣導內容，並運用網路資源更新宣教資料：

(一)運用各系系務會議時機，委由各系老師協助向學生宣導提醒交通安全觀念及相關案例，祈提升整體交通安全知能。
(二)持續運用行政會議、學務會議及導師座談會等時機提列交通安全規範及案例，並委請與會教師運用各種與學生互動機會，加強宣導交通安全觀念。 

(三)運用「交通部168交通安全入口網」、「中華民國機車研究發展安全促進協會網站」及「教育部學務特教司」等網站，搜尋有關交通安全常識、案例及宣導海報等資料，並不定時張貼於本校學務週報或公告欄等；另本學期新增警政署管理「line群組-交通安全熊平安」及其臉書粉絲專頁資訊，隨時提供交通安全法令及相關案例研析，祈擴大宣導成效。
(四)由各教官運用全民國防教育課程時機，配合課程內容，融入實施交通安全教育；另於新生訓練、幹部訓練等可集會時機，適時就校內外交安案例或週遭交通實況，實施宣導教育。
(五)本組於107年12月10、13日辦理2場次交通安全教育，並邀請縣警局交通隊朱子毅組長、林立偉小隊長等2位警官蒞校講演，使學校師生對現行交通法規、車禍案例及路權概念有清楚的認識，並期深化同學行車警覺及防禦概念，減少事故肇生，維護自身用路安全。
  五、下學期工作重點：

  (一)賡續編列經費結合學生社團，辦理騎乘機車安全駕駛及相關交通安全主題講座，提供同學參用。
  (二)於新生訓練、學期幹部訓練及全民國防教育課程等時機，納入交通安全教育宣導相關活動。
  (三)配合學務週報、校園公告及課程會議等時機，宣導相關交通安全教育資訊。
  (四)更新交通安全教育宣傳海報，張貼公佈欄，以供同學參考。
  (五)視需要及交通事故態樣，邀請相關領域專業人士蒞校講演，藉由法規、專業技術釋疑及案例分享等，建立同學交通安全概念。

肆、檢討與建議：
  一、生資院黃志偉老師：
   (一)本人前任導師時，曾遇有數起學生車禍意外事件，在身心受創下，應無意願再做現身說法的案例宣導，此舉亦有二次傷害之虞，建議如前議，不考慮由車禍經歷同學實施交通安全教育宣導。
   (二)車禍事件有時是肇因當時環境設計規劃或交通工程等問題，建議可針對各項事故原因及事故地點現況，加以整理並提醒學生注意。
   (三)本人機車停放生資院大樓旁機車停車場，每欲離場時，常遇有本校同學或民眾於出入口人行道上違規騎乘機車，造成來往人車相當危險，建議能針對此部分加強宣導。
   (四)學生若有車禍造成毀損或受傷時，學校相關學輔人員是否有提供協助？

  生輔組黃裕盛組長說明：
   (一)近2年本校重大車禍事件，均與時下年輕人流行「夜衝」行程有關，同學在精神不濟、路況不熟及安全概念不足等因素，極易發生憾事，故本組亦常針對各種車禍事故發生態樣，調整宣導內容，俾消弭類案再生。

   (二)有關車禍協助部分，本組每日均有值班教官實施電話待命，若遇學生來電求助，均能即至現場協助處理，包含報警鑑識、傷者送醫、平安保險申請問題及毀損交通工具處置等；另事後可依學生或家長意願，併同討論車禍可能原因、和解問題、調解管道提供及初步牽涉法律探討等服務，希冀學生莫因驚慌而致處置失當，每有類案，本組各教官服務均獲家屬及師長肯定。
  生輔組承辦單位說明：
   (一)交通隊朱組長前已協助統計製作本校車禍熱點，並詳細分析各類型事故可能原因供參，本組亦運用各項集會時機說明，提醒師生注意安全。
  二、總務長吳寂絹老師：
   (一)相當感謝縣警局朱組長歷次對本校的幫忙，使師生交通安全獲益良多，惟有關農權路觸控式號誌，後續處理方式不明，煩請縣警局協助查詢。

   (二)本校神農路地下停車場出入口，曾有老師與學生汽機車不慎擦撞，因誤認無事自行離去，而為對方控告肇事逃逸之例，亦請與會委員能運用時機協助宣導，避免一時疏忽獲責。
  縣警局交通隊朱子毅組長說明：
   (一)目前縣政府新成立「交通處」，有關交通號誌問題已移該處管轄，學校可函文協請該處研析農權路觸控式號誌設置相關考量。
   (二)貴校神農路汽車出入口前已常為事故熱點；另依路權規範，停車場駛出車輛屬「起步車」，應優先禮讓通行中車輛，故若於此地肇生擦撞，往往起步車責任會較大，提醒貴校知悉，亦可加強宣導。
   (三)有關肇事逃逸部分，若於行駛中發生交通意外，不論責任歸屬或事故大小，均應下車查看，並待警方前來處理，切不可自行離去，而致肇事逃逸刑責或罰單處罰。

   (四)相關路權原則及案例分享，亦請各委員協助宣導。
伍、主席結論：
  一、首先感謝縣警局交通隊朱組長及各位委員的參與，共同商研交通安全教育趨勢與方式，俾強化本校師生交安知能及安全。

  二、本人認為「路權規範及概念」至為重要，亦為預防事故重要因素，朱組長所提各項路權規範非常實用，且朱組長對交通法規及重大案例相當熟稔，請生輔組賡續規劃，下學期之交通安全教育，可優先邀請朱組長蒞校講演，期以朱組長豐富的實務經驗，提供師生正確的交通安全或路權概念，減少事故發生也維護自身權益。

  三、生輔組對處理學生車禍案件相當有經驗，本人亦加以肯定，也請各委員宣導，若有意外事件發生，可多運用校安中心值班專線請求協助。
  四、感謝各位委員建議提出與說明，相關事項部分，請生輔組賡續管制辦理，委員若是有有其它意見，亦請隨時賜教，承辦單位將即刻修正處理，感謝各位今天的參與討論，散會。
陸、散會。                 
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