國立宜蘭大學96學年度第1次校長與班長座談會內容

	受會單位
	學生問題與貴管回覆內容

	教務處
	1. 通識課程於期末都會針對授課教師實施問卷調查，是否在專業領域也能比照辦理。

ANS:教學反應問卷是針對授課老師所有授課課目中抽一門課目實施，至於是否要全面施測目前有在考慮，關於同學所提問題會反映給教學資源組以供參考。
2. 對於擔任助教的研究生，就目前有關每月需簽領薪資清冊與繳交助教成果報告上，能否以繳交成果報告視為簽名，以簡化行政程序與提升行政效率。
ANS:關於能否以繳交研究成果報告代替簽名以簡化行政程序；對此，將反應給教學資源組作為參考。
3. 參加學校教務會議提案後，至今仍未回復，在處理問題上能否更有效率。
ANS:對於教務會議第一次決議部份，最後決議是說要請進修部與體育室就有關進修部同學體育選課問題協商；對此，可請進修部陶主任就與體育室協商結果做進一部說明。
4. 學校能否基於衛生考量配發老師每人一具麥克風。
ANS: 若在教學資源組計畫經費可行範圍內，將建議教學資源組參考之。

5.未來格致大樓四樓若成立不分系學士班，高職進修部能否遷至經德大樓。

Ans:有關於高職進修部能否遷至經德大樓，移請學校空間小組統一規劃。
6.教室增設留言板給社團使用，以免佔用黑板。
Ans:將加強宣導請各社團活動將活動訊息海報，張貼於課外活動組設置於教穡大樓一樓走廊外側之大型佈告欄或各系所佈告欄，以免影響教室整潔與觀瞻。

7.課表可否平均分散，不要全部聚集在同一天。

Ans:系所學期排課，有關授課時間安排原則，悉依照本校「排課施行要點」規定辦理，尚無全部集中在同一天排課之情形。有關課程時段之排定，擬於發送學期排課通知時，請各系、所轉請授課教師先與學生充分溝通了解，酌衡學生需求再行排定。
8.請任課老師按時點名。
Ans:鑑於大學課程自主，為尊重教師之教學自由及學生之學習自由，上課方式概由教師自主決定，目前並無實施上課點名之制度。為免不當之干擾影響教學與學習等活動之進行，盼由師生雙方共同來營造優質宜適之教學與學習環境。
9.有時假日至學校讀書討論課程，但因圖書館並不能交談，是否可以開放教室。
Ans: 本校教穡大樓教室目前均裝設單槍投影機及擴音設備，為便於安全維護及管理，教室於星期一至星期五上課期間，上午7時30分開啟，晚間10時以後關閉門窗，同學若假日確因需要至教室討論課業，可洽教學資源中心借用。

10.教室桌椅是否可以每日檢查修護一次。
Ans:教穡大樓上課教室桌椅數量共約2800餘張，限於人力因素，無法每日派員檢查修繕，學校會定期或利用寒暑假派員加強檢修，平時同學若發現有桌椅故障可隨時向教學資源中心反應。

	總務處
	1. 有關宿舍修繕速度可否加快，男生宿舍浴室有幾個排水孔不通。

ANS:學生宿舍如需修繕可儘快提出申請，總務處會盡力修復，修繕費用若於1萬元以下，經專簽核准後，可以採自辦方式辦理。
2. 圖書館與體育館側門能否不要上鎖。
ANS:在前幾個月才實施這個措施，從夜間11時至隔日早上6時，時間上是配合宿舍門禁時間，最主要有兩個原因；原因一，乃是有流浪漢曾經出現在園藝系附近並驚嚇到本校女學生；原因二，為維護正門景觀，所以現在提供的機車停車位，應能容納全校數量，也因此多開了幾個門，北邊與南邊各有3個側門，在考量同學晚上安全下，對同學建議延長關門時間，此案於96年12月25日開96學年度第1次總務會議時，決議：同意校園南北側門禁管制時間：晚上12時關門至早上6時開門，事務組並於會議當天就責成警衛室配合辦理。
3. 建議學校可否提供學生一個24小時讀書環境，圖書館地下室一樓創新育成中心能否作為學生自習空間。
ANS:有關空間規劃的問題，在12月18日校長主持會議中對生資大樓完成後，對於未來工學院目前也爭取到96年度會有預算到民國100年新的工學院將會興建好，在此情形下，全校整個空間將會做一個調整，包括創新育成中心，另外有關食品系大樓將會拆除，這些都會在校長主持的空間規劃小組中很重視的來處理。

4. 能否讓7-11便利商店進駐校內，建議能改善學生餐廳的通風，學生餐廳有蒼蠅且餐盤常有油渍殘存，建議能改善。
ANS:對於7-11進駐非常歡迎，待調整空間之後，尤其現在除合作社的自辦經營外，目前所有的委外包含餐廳，已經都歸到總務處來管理。

另對同學所提有關餐廳衛生清潔問題，會一併來關心，但對7-11進駐不能單獨一家，須依採購法公告辦理招標，以維持學生的最高權益來處理。

5. 女中路旁能否增設車棚。
ANS:神農路學校圍牆人行道旁、女中路學校圍牆旁、農權路學校圍牆旁、經德大樓旁均規劃機車停車位，因上述停車場屬『無遮簷』人行道旁空間；依法不能加蓋車棚，學校亦會視經費許可裝設攝影機監錄，以防同學機車遭到破壞或遺失。
6. 格致大樓旁空地常有野狗盤聚且女生宿舍前野狗也很多，對此學校是否有因應對策。
ANS:野狗問題抓不勝抓，請各位班長與代表回去轉告同學不要用愛心餵養狗，這一點也請大家配合，餐盒食畢廚餘亦請確實回收勿任意丟棄，以避免野狗覓食群聚及製造髒亂。事務組亦會和宜蘭市公所所屬捕狗大隊張獸醫師聯絡，請求支援時常到校捕捉野狗。(近來於11/6日捕到3隻，12/20日捕到2隻，1月7日本校與市公所合力捕捉8隻)

7. 北宜高已允許大客車通行，學校能否與相關業者聯繫，至本校附近設站以方便學生搭乘。
ANS:之前有去反映，但牽涉一個問題，這些被交通部核准的客運業者必須遵循交通部所規定路線來行駛，這個是一個很大的障礙，我們也正在努力中，假如可以的話，總務處會與學務處配合來為同學服務。
8. 男生宿舍會有熱水供應不足問題。
ANS:最近宿舍有一個節能措施方案明年或後年將陸續完成，完成後不但能節能，宿舍熱水問題也會解決。

9.教穡大樓一樓牆面經常遭校外補習班張貼廣告，學校對此室否有因應對策。

Ans:查校外補習班時常利用本校學生在其單位工讀機會，在校內張貼相關營業宣傳資料；對此請有在校外工讀同學自律，事務組亦會透過駐衛警加強巡邏查視，對於違規張貼廣告逕行拍照存證後清除及電話告誡廠商。

10.教室內垃圾過多，能否請學校工友增加至教室內收垃圾的次數。
Ans:各大樓外均設置定點垃圾桶。另事務組礙於人力及往常亦無服務至教室內回收垃圾，因此請班級值日生，每天將班上垃圾攜至定點垃圾桶或學生活動中心旁資源回收室。

11.目前電機系一年級生均住在男生宿舍五樓，屋頂的漏水十分嚴重且宿舍前面

積水也很嚴重。
Ans:本案可透過本校學生E-Mail系統內維修通報或向時化宿舍管理員反映並

依規定提案申請修繕。

12.女生宿舍外牆上雖裝設攝影機但機車遭破壞察看後，沒拍到兇手。
Ans:以往因礙於經費，學校圍牆週遭，僅出入口裝有監視攝影機。近日內已完成女中路、農權路各停車場部份監視攝影機裝設，預計對於宵小有嚇阻作用。

13.是否能在男宿或女宿於夜間10點半後加開超商或飲食店。
Ans:近期內，因和廠商委外契約並無此協定，本建議可提下次委外召商參考。

14.圖書館側門有個中華電信受訊箱，對騎乘機車同學而言有淺在危險。
Ans:感謝本項建議，事務組會立即洽詢中華電信辦理並電話約定1月3日上午十時進行現場會勘。

15.希望學校加強夜間巡邏校門與校園。
Ans:本校駐衛警長期以來均對校園實施定時或不定時巡邏，並將巡邏記錄呈報事務組長、總務長核示。

16.男宿地下餐廳出現有部分廚師抄襲其他廚師菜色，被舉發後卻惡人先告狀，

導致被抄襲店家在校內生存不下去，只好到校外賣便當。
Ans:本案為單純餐廳廠商互相競爭議題，依約本校並無干涉權利。

	圖書館
	1. 圖書館研究小間使用期限及能否在不需指導教授簽名下開放研究生使用。

ANS:研究小間僅供專任教師及研究生申請，使用期限為一個月，不是一個學期。目前研究小間共有11個席位，使用率很高，等候的同學可使用預約服務，如有空位會依序通知預約同學；另為避免研究小間被當成K書中心使用，所以希望指導教授簽名，以瞭解研究生學習情形。
2. 開放畢業生以校友證方式進入圖書館借閱書籍。

ANS:目前學校並無校友證措施，圖書館預計開放「校友借書證」服務，校友憑畢業證書影本並繳交保證金，即可辦理借書證，本項提案將於12月20日圖書諮詢委員會議審議，相關措施尚待相關會議通過，希望於二個月內公告實施並公佈在網頁上，如果畢業校友有需要，麻煩同學代為說明。
3. 圖書館無線網路死角問題。

ANS:如果同學覺得圖書館有哪理無線網路訊號不良，麻煩大家到二樓櫃檯或利用e-mail或在留言板上很明確告知我們地點、時間以及狀況為何，我們會請電算中心協助處理。

4. 圖書館報紙與雜誌上架更新速度能否加快。

ANS:關於報紙，圖書館已設置專用報箱，並每日登記收報情形，當日未送報者立即向事務組反應請速補送，目前每日收刊情形正常；至於雜誌，本館每週上架乙次，惟上架後讀者常將熱門期刊帶往其他樓層閱讀後隨手置放，本館將於架位處黏貼收刊註記，有助讀者瞭解雜誌到館情形。

5.圖書館館際合作是否能增加夜間服務。
ANS:全國文獻傳遞服務系統由申請到通知取件均為線上服務，至於親自到館取件付費及領還書部份，自即日起夜間五點至十時請逕洽二樓櫃台辦理。

6.西文資料庫的期刊，是否能對非校園網路開放以便於學生閱讀。
ANS:非校園網域（如校外宿舍、住家等）欲使用圖書館電子資源時，請參考圖書館網頁「校園網域外使用電子資源設定法」，設定完成後關閉瀏覽器後再開啟，輸入本校核發之 e-mail 帳號及密碼即可連線使用。
7.是否在假日可以開放圖書館。
ANS:圖書館在學期中除國定假日及每月最後一個週日清潔日休館外，其餘時間均照常開放。

	電算中心
	1. 增加校園網路擴及率。

ANS:全校網路可區分為三部分，第一個是有關有線網路部分、第二個是有關無線網路部分、第三個是有關宿舍網路部分。

有關有線網路部分，在去年底至今年已將全校主幹光纖完成鋪設，理論上有線網路部分應非常暢通，如果有不暢通，目前最大問題在於病毒，所以目前積極討論如何防範病毒入侵，所以有線網路問題較小。

第二個無線網路部分，目前電算中心計畫能將全校所有建築物只要是學生有活動得地方涵蓋率能達到100﹪，目前除了花園部分還在考慮，可是要達到100﹪就需要很多的基地台，經費上相當可觀，考慮與台灣大哥大或宏碁來合作一起建購校園無線網路。且電算中心已經針對校內死角作偵測

，等到偵測完成後便準備進行採購，針對目前基地台汰舊換新，未來希望同學不需花費就可以透過無線網路進行所謂的網路電話交談，這是電算中心的理想。

第三個有關宿舍網路部分，前一陣子問題很多，感謝學務處與電算中心合作，目前已開始要全面換新宿舍網路，未來管理方式會讓同學更感方便，網路速度也會更加快速。
2. 電機研究所電腦能否汰舊換新。

ANS:電算中心有五間電腦教室，視設備狀況與經費逐年汰舊，而同學所提問題應該是系上問題，對此將會向該院院長與系主任報告。

	學務處
	1. 學校能否於每學期於夜間至少一次針對進修部學生來辦理學生活動。

ANS:白天學生活動由學生活動中心總幹事規劃，如果可行的話，活動中心與聯誼會協調出一個大家都能配合的時間，原則上學校會全力配合。

比較可行的是由進修聯誼會於每學期找一個時間來辦理一次大型活動，時間上可於下午或週末來辦理，如此可行性較高，而學務處也會全力支持。
2. 教室內垃圾過多，能否請學校工友增加至教室內收垃圾的次數。
ANS:從明年開始清潔教室委外辦理每週清潔乙次，以及每年有四次更完善的清潔，範圍包括教室天花板、抽風扇等，以維護教學環境的整潔。

更重要的還是生活教育，學務處也有相關的口號與標語，例如請大家下課一分鐘將垃圾帶走等，同時衛保組也會於每日對教室清潔作評分，未來學務處在生活教育議題上，包含吸煙問題等也會多加宣導。
3. 學務週報內容能否更具時效性。
ANS:學務週報每週發行乙次，內容包含本週學生活動與預告下週學生活動，在每週週四或週五彙整後發布，建議同學可以隨時藉由學校首頁校園新聞最新消息或連結至學務處網頁最新消息來了解近期活動內容，同時學務週報也有網路版，同學可連結至學務處網頁來瀏覽。自96學年度第2學期起，學務週報將提前於前一週五，發行下一週週報。
4. 學生議會欲針對校內吸煙問題辦理辯論，對此學校能否給予協助辦理。
ANS:之前也與議長提過，未來在下學期學生議會若要辦理討論議題的活動，原則上只要議題對學校與同學是正面的，學務處都會全力促合。
5. 宿舍可否不要門禁。
ANS:實際上家長希望要有門禁而同學則不希望有，而學校某方面也是考量宜蘭地區到夜間11點過後外面商家也關門休息，另外最近在女中路有本校女同學皮包遭搶，也有女同學遇到暴露狂等事件發生，在考量同學作息時間下，如果各位因研究需延長時間，相信只要在宿舍填寫單子，要延後進入宿舍時間或外宿都尊重各位。

你們的家長在網路上也可同步可以了解自己子女目前是否有在宿舍，這是我們對家長某方面的承諾。
6. 為顧及學生隱私，宿舍房間門上菱形小窗能否不要。
ANS:在各位上課後宿舍管理人員可透過門上菱形小窗來觀看房間內電器設備是否關閉，最主要是維護宿舍整體安全，若沒有這個菱形小窗而直接進入也擔心會侵犯同學的休息時間，關於這個問題會再做考量，未來在宿舍大會上可以提出來，透過教官與管理人員來協商。
7. 男生宿舍會有熱水供應不足問題；另女生宿舍規定在夜間11點過後不得洗澡，對此是否能考量夜歸同學而予以放寬。

ANS:關於熱水使用問題，未來有一個宿舍節能招標案，除了能節省能源外更可

解決目前熱水供應的問題，但以目前鍋爐與電熱器的熱水供應量實際上應足夠各位使用，但因有些同學在冬天用熱水洗衣服或洗澡時間過長，而當鍋爐熱水用完後，便需等待一段時間才會再供應熱水。相信未來節能招標案完成後可以解決各位問題，同時也希望各位能愛惜資源。

8. 校內雖有設置吸煙區但仍有同學在教穡大樓內吸煙。

ANS:依現行之菸害防制法規定，大專校園除吸煙區外均不得吸煙，本校現有吸煙區係設置於原小劇場，吸煙同學使用率不高，判係下雨時不方便所致。

    學校立場希望能朝全校無菸環境努力，同學會尊重所建議事項，除了於校內相關會議提出解決方案外，後續也會請春暉社同學宣導菸害防治教育，也務必請同學相互提醒勸戒，共同創造無菸友善校園。

9. 研究生賃居學校宿舍可否不要有門禁，並與大學部學生分開住。

ANS:研究生開放門禁乙則，囿於本校研究生與大學部共居同一宿舍，若僅開放研究生門禁，是否同時開放大學部門禁，尚有其他配套措施配合，方能維持宿舍運作。宿舍服務單位建議，仍按現行作業方式採報備方式為宜，未來將從分配住宿區之方式進一步開放研究生門禁。

10.格致大樓四樓常有高職進修部學生在教室外吸煙，經向高職部老師反應後未

果，請學校代為解決。

ANS:已由生輔組向高職進修部訓導處反應，請其項同學宣導。

11.班級教室常被其他班級或社團使用，即使清理完垃圾隔天依然出現垃圾，對於班級評分始有不公。

ANS:本問題除加強宣導外，擬提本學期衛生委員會討論，期能在現有外包清潔公司清潔之餘，仍能維持教室整齊清潔之環境，同時維持班級整潔清潔評分之公平性。

12.是否可以定期檢修宿舍的熱水器，因為我門這一區的熱水在10點前就沒了，可是我們宿舍樓長卻置之不理。

ANS:宿舍熱水器開放時間為每日下午4時至夜間11時，若有此一現象應為同學集中使用造成加熱不及所致，建議同學盡可能擇離峰時使用上撙節後來沐浴同學之需求，當可減少此一現象。另本校節能沐浴設備將於本年度內完工，未來將可進一步提供同學沐浴需求。

	體育室
	1.體育館是否能全面優惠學生免費使用。
ANS:體育館服務品質之維持需大量人力及物力，若無收費恐無法提供如此完善之服務。且使用者付費之觀念也已在國內體現多年，目前國內多所大學如台大、中正、中山、逢甲、文化等大學體育館之收費更是高的驚人，本校的收費標準應屬合理。

2.希望能多開放校內壘球比賽活動，並基於安全考量下定出一套活動標準。
3.希望學校能開放一般時間讓學生使用操場來練習壘球。
ANS（2.3）:目前已有田徑場開放壘球活動規範：星期一至五可練習投打，星期六、日練習比賽，自實施以來學生也多能遵守。且開放時間由每天上午9點至下午4點，只要事先申請核准即可。

4.體育館的場地及使用設備略嫌不足。
ANS:體育館現有的場地設施雖非應有盡有，但至少該有的設備已具備，並免費提供運動器材的借用，相信已足夠同學們來使用；將來若有經費定逐年添購，並希望同學遵守借用原則。

	進修部


	參加學校教務會議提案後，至今仍未回復，在處理問題上能否更有效率。
ANS:經與體育組長、主任協商，同意下學期選修二門體育課程，以滿足學生需求，協助解決其問題，惟學制規範之體育課程數，仍以學制規定，協商結果以電話告知學生本人及進修部學生聯誼會會長知悉。

	高職部
	未來格致大樓四樓若成立不分系學士班，高職進修部能否遷至經德大樓。

ANS:擬審慎研究參考所提意見，並於相關會議中討論報告因應對策。


