	附件四


      公告表
	受會單位
	學生問題與回覆內容

	教務處
	1、 有關大一新生迎新茶會，各系系學會會長常因礙於經費而無法實施，去年實施方式乃以校內五個地區性社團來舉辦，成效不錯，建議學校於新學期開始前能否撥一專款，予這五個地區性社團，共同舉辦大一新生迎新茶會。

答：有關同學提出迎新茶會經費不足問題，將考慮於招生或其他相關經費編列，以供迎新使用。惟經會後與會計室連繫，該室表示招生經費不宜用於迎新活動，建議由其他經費項下編列。

2、 學校在舉辦專題講座時，能否將舉辦時間安排於非上課時間，或讓同學以公假方式參加講座活動。

答：下學期每週三下午5、6節將空出作為全校共同時間，以後在舉辦專題演講盡量安排於此時段，除此，建議同學可個別向老師以報告或請假方式參加聆聽講演。（校長回答）

3、 有關遺失皮夾後向校安中心請求協助，惟管理單位非校安中心故須向相關監視器管理單位調閱畫面（如教學資源中心等），然監視器管理單位認為學生遺失皮夾須為校安中心處理，在此情況下，建議學校擬定調閱監視器畫面程序，以供同學提出申請之依循。

答：目前教穡大樓各樓層皆裝設錄影監視設備，管理單位為教務處教學資源中心，對於同學提及有關調閱監視畫面程序及與校安中心協調上之問題，將請教學資源中心與校安中心協調，另有關調閱監視器畫面程序，將請教學資源中心與總務處事務組協調，共同訂定調閱申請程序，以供同學依循。

四、經營管理所未來有無增設博士班與增加師資計畫。

答：目前教育部針對大專校院大學部與研究所學生員額採取總量管制，依現行政策若要增設一系或一所，則須於校內現有系、所檢討，這不只是本校所面臨的問題也是全國大專校院所面臨的問題。（校長回答）

另有關同學提及師資問題，目前業奉校長核示於下學年度將增聘一位教師投入經管所教學團隊，而目前借調在外曾柔鶯老師將返回學校續任教職。（總務長回答）

	總務處
	一、有關學生專車，之前學務長也樂見促成，不知總務處目前對此處理進度為何。

答：待學務處提供相關資料後總務處即發包辦理議價等相關後續事宜。

二、有關校內汽、機車行使車速過快及校內汽車停車問題，建議學校能予以規範之。

答：本校校內行車限速為時速20公里，但的確有部分廠商與本校教職員工車

速未依限速行駛，同學如見狀可立即向總務處事務組反應，我們也會依同學反應之內容查察，若屬實則予以取締。另有關停車問題，目前以地下停車場為主，而平面車位已逐年減少，關於這點也符合同學期望。

三、校內工地施工品質不佳，常有同學經過而被污水噴到衣服，建議學校要求施工單位改善。

答：要求施工廠商於施工作業時（如灑水等），做好週邊防護措施，同學平時也可將所見情形直接向總務處反應，我們會秉持維護同學安全立即要求廠商改善，有關生資學院與經德大樓前方道路，俟生資學院完工後，要求廠商將路面復原。

未來工學院興建過程中，將要求施工廠商做好施工防護等相關安全措施，尤以面對女生宿舍將要求須以二層紗網隔護，以防止因施工過程而發生偷窺情事，另可降低因施工所產生之空氣污染。

有關中庭噴水部份，為了持續涵養花草，目前中庭共有二個噴水池，在考量節約用水下，噴水時間分別為單時與雙時各三十分鐘。
4、 校內增建教學大樓同時能否同時增設運動場地如籃球場給同學使用。

答：校園空間規化須符合教育部要求須有30﹪的綠地，然本校目前在拆除現有建築物另於新場所蓋設新建物過程中，其困難程度與帶給同學困擾不便之處的確較高也較多，然本校校園規劃經討論後報部（教育部），已將女生宿舍前籃球場預定為工學院所在地，預算已編列完成預計於明年施工，而針對同學所提希望再增設籃球場一事，校長也很關心，總務處也因此在中庭一期時即增設籃球場，但學校仍會將同學所提意見列入考慮，俟校園規劃委員會會議中提出報告討論。

5、 有關遺失皮夾後向校安中心請求協助，惟管理單位非校安中心故須向相關

監視器管理單位調閱畫面（如教學資源組等），然監視器管理單位認為學生遺失皮夾須為校安中心處理，在此情況下，建議學校擬定調閱監視器畫面程序，以供同學提出申請之依循。

答：目前學校已在校內同學出入之區域（含電梯）裝設監視錄影機，目前仍有

多處持續增設當中，有關同學皮夾在教穡大樓遺失，可向教務處教學資源

組提出申請，可依事發地點查看錄影畫面。學校將擬定調閱監視器畫面程序，以供同學依程序提出申請。

六、建議車輛進入校內，大門警衛應做好相關檢查工作以防止非本校車輛進入。

答；總務處將會要求大門警衛仔細查察進出學校車輛有無通行證，也請同學如

發現校內車輛如有違規情事，可記下車號交由總務處事務組處理，將視違規情節依規定辦理。

七、日前有人於校內中庭施放煙火，不知目前針對此一情形學校可有防範做法。

答；在考量校區公共安全下，為避免因施放煙火而肇致災害發生，前些日子同學於施放煙火後並未將場地復原而將垃圾留置草地，影響學校環境，因此禁止同學於校內施放煙火，如若發現將嚴格取締。

八、目前女生宿舍旁之側門口地面雖有劃線惟仍有機車停放於劃線處，對進出同學造成不便。另有關女生宿舍側面圍牆搭設遮雨棚不知目前進度為何。

答：有關同學提及女生宿舍旁之側門口未依規定停放之機車為何不逕行取締，主要是通道外由宜蘭市交通大隊負責取締拖吊，總務處雖可不定期通報交通大隊逕行取締，但畢竟所停放之機車多為本校學生之用車，因此，學校期望以宣導為主，取締為輔。也請同學轉告，若見違規情事可先以規勸，或直接向總務處事務組反應。

另有關於女生宿舍側面圍牆增設遮雨棚，因屬市公所管轄範圍且礙於規定不得逕自搭設遮雨棚，但仍會透過校外管道向相關單位反應。

九、可否於校內增設連鎖體系便利商店。

答：總務處事務組長親自與全家、7-11總公司接洽後，經廠商評估本校所提供之場地與地點後未果，但學校仍會持續與廠商接洽。據了解目前正在興建之生資學院，未來將提供一場地，給如星巴克咖啡連鎖店於此設置，提供同學消費服務。

十、目前校內仍有部分路段不平與未建置路燈（如機械舊館後面），如欲夜間與與天常因是路面不平與視線不佳而跌倒，建議學校能改善。

答：針對同學所提道路不平與未設置路燈問題，待中庭完工驗收後將專簽核撥經費用於改善校內道路與路燈問題，針對現有路燈同學如發現有故障情形可逕向總務處反應。另生資學院大樓完工後廠商依約亦會將經德與生資學院大樓前方道路修復，屆時道路路面不平情形即可改善。

十一、宿舍監視系統只錄影至夜間11點，宿舍外仍有許多死角，建議學校改善。

答：校內公共區域監視器由總務處負責管理。然宿舍部份則由宿舍管理單位負責管理。

十二、本校教穡大樓地下室員生社與經德大樓均有販賣教學實驗用報告用紙，惟價格不一。

答：針對價格不一情形，在維護學生權益最高原則下，請同學可洽事務組反映，若有必要，本人亦將親自查察實際情形。

十三、教室內常有不明廣告紙張貼於牆面上，建議學校改善。

答：總務處事務組有清潔工不定期針對公共區域進行廣告紙的清除作業，針對教室與各行政單位管理區域內，因不了解是否已經課外組同意張貼，且校外公司行號常雇用本校學生任其工讀於校內張貼宣傳廣告，對此，總務處將與學務處及相關單位協調訂定有關廣告張貼管理辦法，取締違規廣告張貼，以共同維護校內整潔。

	圖書館
	一、有關圖書館每日開放五十名非本校生以登記方式進入圖書館，對此希望畢業校友不包含在這五十名額中；另建議能否於圖書館外設置簡易咖啡廳或販賣三明治等餐點。

答：目前圖書館開放校友可至圖書館辦理借書證，歡迎應屆畢業同學畢業後至圖書館二樓辦理借書證，而此名額不包含在開放五十名非本校生名額中。有關販賣餐點一事，將此訊息轉由本校員生社參考及評估。

二、圖書館館藏書數太少，且館藏應整體規劃不應偏重於某一類如理工類書籍，而其他類如旅遊等書籍則過少；另有關假日圖書館開放時間可否延長，並能否開放一個24小時讀書專區供同學使用。

答：目前館藏共三十多萬冊，關於同學所提旅遊方面書籍，建議可透過學校圖書館網頁來推薦好書，本館將視經費許可逕行購置。

有關週末延長開放時間，目前依週末使用狀況並無此需求，本館將視使用狀況爭取經費來延長開放時間。

(教務處教學資源組答)有關24小時讀書專區，在上次座談會已有同學提出，而目前在教穡大樓地下室已開放一排教室供學生使用。

三、圖書館的催書通知單，目前做法為以電子郵件與紙本寄發至各人電子信箱與各班班級櫃中，在考量節約能源下是否能取消紙本通知做法。

答；圖書館目前在催書通知做法上以電子郵件和紙本併發給同學，對於同學提及廢除紙本做法將納入考慮。

四、有關圖書館國際會議廳申請使用，能否以校內申請為主。

答：雖然目前圖書館國際會議廳使用次數頻繁但均以校內使用為主，在考量使用時間與館內人力上，希望同學在國際會議廳預演相關活動之彩排以一次為限，以避免影響其他申請人之權益與時間。

	電算中心
	有關圖書館數位學習網頁只能支援I.E5.0以上的版本其他則無法進入，對於非

此版本同學而言著實不便，建議學校改善。

答：因該生使用Mac電腦只支援IE3.0，而數位學習平台必須IE5.0以上，當然無法上線。會後已當面與該生溝通，請他使用電算中心開放教室電腦，上線使用數位學習平台。另電算中心積極開辦新平台教師使用訓練課程，已有多位老師開始轉換至新系統，屆時新平台相容性較高，即可讓非IE也可上線。

	學務處
	一、校內社團如代表學校赴校外參賽或因評鑑獲取佳績，建議學校能主動發新聞稿，並能補助因參賽或評鑑所需之經費，如本次大專校院社團評鑑相較他校在社團經費補助上（本校為三千元），明顯差距甚大，建議學校能多給予社團在這方面的補助。

答：首先恭喜康輔與海韻社獲得教育部大專校院績優社團評鑑，本校在第一時間（5月4日星期日評鑑）5月5日星期一即發布新聞稿給各大媒體。針對同學所提有關社團經費補助，以此次康輔與海韻社因獲評為大專校院績優社團，將赴雲林科技大學參加競賽，此次學校補助經費每個社團約為貳萬伍千元左右並非所言參仟元。

    另有關發佈新聞稿一事，俟向課外組查詢後，再以公告方式向同學說明。

二、有關課外組的場地申請，常因網頁有時因故障而改以文件申請，致使社團間爭相申請使用而肇致嫌隙，且該網頁內容已不符現況（停留在農工專科時代），建議能儘速更新網頁以利社團線上申請。

答：有關同學提及課外組網頁內容與現況不符之問題，目前網頁名稱（校名）與內容均與現況相符；另有關場地申請問題，同學可請課外組組長或老師出面溝通解決。

三、有關宿舍門禁遲遲不能開放，對此不知學校是否面臨何種困難。

答：有關宿舍門禁問題，目前宿舍門禁時間為夜間十一時開始實施，目前宿舍住宿生大部分為大一學生，學生在申請住宿時，相關住宿公約與規範皆公告於網頁中，舉凡門禁時間、冷氣使用時間等相關措施，在考量同學需求下，針對需要晚歸同學以登記方式，於下學期針對宿舍門禁將有新的措施，在考量大多數同學需求下進以研擬。

然實際與部分住宿生談及有關門禁規範上，大多認為能夠接受，目前朝向將門禁時間延後並配合宿舍電腦管理資訊系統進行管制，另有關研究生門禁規範，將於下學期開放以門禁卡管制之。

另有關宿舍用電方面，在考量不影響其他同學休息下，目前除期中與期末考試前一週與當週外，餘均於夜間11時30分後僅開放房間書桌檯燈。

四、有關大一新生迎新茶會，各系系學會會長常因礙於經費而無法實施，去年實施方式乃以校內五個地區性社團來舉辦，成效不錯，建議學校於新學期開始前能否撥一專款，予這五個地區性社團，共同舉辦大一新生迎新茶會。

答：本校已有活動補助辦法，歡迎五個地區性社團依規定提出申請，只要社團提出申請學務處會依社團補助相關辦法補助之。

五、有關遺失皮夾後向校安中心請求協助，惟管理單位非校安中心故須向相關監視器管理單位調閱畫面（如教學資源組等），然監視器管理單位認為學生遺失皮夾須為校安中心處理，在此情況下，建議學校擬定調閱監視器畫面程序，以供同學提出申請之依循。

答：針對同學調閱監視器畫面之程序，將協調總務處事務組、教務處教學資源組及學務處生輔組，共同研擬調閱程序，以供同學依循。

六、有關畢業典禮時間為何排定於期末考週前一個假日實施，為避免影響同學準備考試，是否能說明之。

答：本學年度畢業典禮概定於6月14日下午3點舉行，為使畢業典禮能圓滿

順暢，已前後召開二次籌備會議，並邀請二至三位畢聯會學生代表與會。

整個畢業典禮全程時間預計約二小時，應不致影響在校生準備期末考試。未來如同學對畢業典禮舉行時間上有問題，可透過畢聯會或學生活動中心反應。

七、本班導師（土木二甲）直至目前班上同學大多尚未見過。

答：目前各班導師大多由各系所主管推薦產生，若同學對導師有任何問題可直接向系所主管反應，目前學務處正研擬導師評鑑與優良導師選拔辦法，本處也會將此訊息轉告系主任，加強督導，發揮導師功能。

八、宿舍監視系統只錄影至夜間11點，宿舍外仍有許多死角，建議學校改善。

答：目前宿舍監視器錄影可24小時監視錄影。在夜間時當紅外線感應器偵測到移動物體時會啟動燈光照明進行錄影。

九、因男生宿舍較女生宿舍為高，致使女生宿舍靠近男生宿舍整排寢室手機訊號收訊不佳，未來女宿前工學院大樓興建後，是否會更加影響手機訊號接收問題，建議學校能否進以了解與改善。

答：目前已規劃在男宿頂樓加裝強波器，改善收訊問題。

	體育室
	因宜蘭地區較為陰雨與潮濕，致使體育管場地失滑，雖然場地已有防滑設施，但進行球類運動時仍較會滑倒，建議於雨天時能開啟空調。

答：在今年四月初經試開冷氣後，成效顯著，故於爾後若因天候狀況不佳致使館內地面濕滑，在顧慮同學運動安全下，管理員將視狀況開啟冷氣。


